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Anatomia, i 200 anni dell’anatomia universa di Paolo Mascagni

Nel 2023 ricorrono i 200 anni dalla pubblicazione postuma della ANATOMIA Universa : 90 tavole di cui 44 miniate e le altre lineari, più il volume delle spiegazioni.  

Le tavole e il volume  sono stati donati alla Società Economica di Chiavari nel  lontano1841,che le ha custodite gelosamente ed ha deciso di mostrarle al pubblico proprio in occasione del bicentenario della loro pubblicazione, dedicando loro  una mostra che,oltre al valore scientifico di assoluto pregio, ha un altissimo valore artistico. Le tavole sono delle vere opere d’arte.

Le tavole verranno esposte in due sale della Quadreria di Palazzo Ravaschieri, il nostro spazio più prestigioso, nella terza sala il pubblico si troverà immerso  in un viaggio nel tempo e nel corpo umano. 
A contorno,e in un viaggio con le tavole, nella Galleria G.F. Grasso verrà allestita una mostra fotografica dell’Associazione TIFF Tigullio foto forum:  “Il corpo vissuto”   mentre nel giardino Delpino e nella sala Garaventa  si potrà passeggiare tra  sculture  di artisti  locali dal tema “Anatomie plastiche”, che rappresenteranno il corpo umano nelle sue varie sfaccettature.
A corredo della mostra verranno organizzate delle conferenze  al momento dell’inaugurazione  e il sabato successivo  dai titoli: Un incontro tra arte e scienza, L’invenzione del corpo. La rappresentazione anatomica dal Medioevo a Mascagni, Il “principe degli anatomisti” Paolo Mascagni e la modernità del suo approccio nell’educazione medica attraverso le tavole anatomiche dell’Anatomia universa, Clemente Susini e le cere anatomiche dell’Università degli studi di Cagliari, Hannes, la mano protesica di derivazione robotica.
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